

新赛季CBA联赛激战正酣,身着上海男篮战袍的吴冠希却因注册问题未能解决而无法上场打球——

职业球员的身份迷局

■本报记者 郎成

2014—2015赛季CBA联赛已于11月1日揭开战幕。在当晚首场比赛上海队客场挑战浙江队的较量中,人们惊讶地发现,上海男篮球员的球鞋上都贴着写有“兄弟”“冠希”的胶布,而身为球队一员的吴冠希却没有出现在球队大名单中……

事情远非一位球员缺席一场比赛那么简单。在接下来的一周时间里,“吴冠希事件”持续发酵,不止是吴冠希本人,中国篮协、上海男篮、甚至与吴冠希“藕断丝连”的北京男篮和奥神俱乐部都被卷入其中,一场有关职业球员身份的迷局亟待解开……

上海男篮矛头直指篮协

在首轮比赛开打前不久,上海男篮通

过官方微博发布了一条消息,称中国篮协在当天通知球队,吴冠希因联赛注册手续不全将缺席比赛。然而,10分钟后,一条措辞更为激烈的微博随之发布,认为吴冠希在相关手续齐全的情况下,中国篮协“到节骨眼上不让上场”,有些“欺人太甚”。

事实上,据了解,上海男篮在新赛季开始前确实已经为吴冠希提交了注册材料,而他本人也在季前赛中代表上海队出场比赛。在常规赛前才接到“吴冠希手续不全不能比赛”的通知,这让上海队难以接受。此后,上海男篮方面又发表了4点意见,不但对吴冠希的身份进行了澄清,更是将矛头直指中国篮协,指出“篮协个别人的不作为,使上海队和吴冠希本人遭受了损失”。

负责CBA联赛球员注册工作的篮管中心运动队管理部负责人叶庆晖在接受新华

社记者采访时表示,要获得联赛参赛资格必须注册成功和体能测试通过,而吴冠希虽然通过了体测,但是注册材料中缺其曾经的母亲队奥神俱乐部的“松口文件”,所以不得不禁止身份存在争议的吴冠希参加比赛。

对于中国篮协相关负责人的表态,上海男篮官方于本周一发布了《致叶庆晖先生的公开信》,提出5个问题质问中国篮协;本周二,上海男篮再次发表声明,并在声明中表示:吴冠希在篮协的注册手续齐全,不存在任何问题,不会认可以任何形式呈现的潜规则。

不过,据知情人士透露,在吴冠希身份问题没有澄清的情况下,中国篮协让其先参加球员体测是出于对运动员前途着想,并一再向上海队强调希望能尽快解决此事。

“争议球员”牵扯多支球队

在中国篮协印发的新赛季官方手册上,吴冠希被作为上海男篮的一员出现在球队的球员简介中。资料显示,吴冠希在上赛季就曾披上海男篮战袍参加CBA联赛,在29场比赛中场均有3分2.7个篮板入账。

一名已经代表上海男篮打了一个赛季的球员为何在新赛季出现如此复杂的身份争议?

据了解,吴冠希在上赛季是以租借形式加盟上海男篮,租借期限为1年,而他的东家则是早已退出中国篮协及下属的各级别联赛的北京奥神俱乐部。

作为中国第一支完全私有的职业篮球队,奥神在去年底随着老板李苏的逝世,大部分球员也纷纷解约,但其中并不包括孙悦、吴冠希等CBA球员。今年夏天,北京男篮曾与奥神签订了一份包括孙悦、吴冠希在内的6人永久转会合同。不过,据北京首钢俱乐部副总经理袁超透露,在双方洽谈转会过程中,始终无法联系到吴冠希。而正是这一点,为此后吴冠希的



上海球迷期待吴冠希早日回归赛场 CFP供图

注册出现问题埋下了伏笔。

根据法律界人士的相关说法,由于北京男篮未与吴冠希签订合同,前者对后者便不具有控制权。而上海男篮在其声明中则认为,奥神已经退出中国篮协下属联赛,根据规定,原本为奥神球员的吴冠希应自动获得自由身。此外,本周三,吴冠希在发表的个人声明中称,因奥神俱乐部拖欠工资,他已经通过律师于8月通知对方解除劳动合同。但奥神却在同一天向外界公布律师函提出,由于双方之间存在不同法律关系,对吴冠希单方面解除劳动合同予以拒绝。

职业球员需要“职业联赛”

在“吴冠希事件”发生后,国内曾有媒体将此事戏称为“一女三嫁”,而在CBA联赛历史上,也曾出现过多次因球员身份问题造成多方争执甚至影响球员前途的事件。

在历时近两年的“唐正东转会风波”中,当事人唐正东在与江苏男篮合同到期后提出转会,按照职业联赛思维,这原本是个很正常不过的要求,但由于球队是由江苏省体育局和江苏南钢共建,前者掌握球员的人事权,更看重于四年一届的全运会,而俱乐部则要为联赛成绩和自身经济利益着想。迟迟得不到“放行”的唐正东甚至说出了“不让转会就退役”的激烈言辞,后来在新疆和江苏省体育局的共同协调下,唐正东才得以转会新疆,但十二运会他仍代表江苏出战。

具有多年篮球赛事运作经验的体育营销专家张庆在接受本报记者采访时表示,在此“吴冠希事件”中,中国篮协理应明确吴冠希是否为自由球员身份。张庆认为,尽管一直以来篮协内部也在推动改革,但目前的CBA联赛仍如同一碗“生饭”,由于联赛不职业而导致的职业球员纠纷在所难免。

大量场馆还没有向社会开放,无法满足人民群众日益增长的健身需求,这导致参与型消费不足;体育产品与服务供给能力相对有限,绝大部分中小型企业,还没有做大做强,这导致实物型消费不足;职业体育刚刚起步,半职业和伪职业现象普遍,这导致观赏型消费不足。而从消费主体的角度看,国人还没有养成体育消费的意识。无论是我们引以为豪的社区健身器材还是大妈的广场舞、老少皆宜的健步走,基本都是不消费。这种浅层次的锻炼缺乏指导与科学性,也无法拉动体育消费。

对症下药,扩大体育消费就需要多管齐下。首先,要完善体育设施,这是扩大体育消费的物质基础和条件保障。

《意见》在“总体目标”中提出,“到2025年,人均体育场地面积达到2平方米”。尤其在“主要任务”中提出“重点建设一批便民利民的中小型体育场馆、公众健身中心、户外多功能球场、健身步道等场地设施”等。如果这些目标得以实现,那么,人民群众参与性的体育消费一定会大幅增长。其次,要进一步提高体育产品与服务的供给能力,这也是扩大体育消费的关键环节。对此,《意见》也提出了许多颇富新意的政策举措。如“促进康体结合”、“发挥体育锻炼在疾病预防以及健康促进等方面的作用”,“发展健身休闲项目,丰富体育赛事活动”,“推动职业体育改革”,“创新体育场馆运营机制”等,这些思路和举措有利于体育新产品、新品牌、新业态的涌现,必将促使我国体育产品的供给能力实现跨越式提升,必然大幅度扩大我国体育消费规模。最后,还需要在社会上营造良好的健身环境和体育氛围,培养人民群众积极自觉的健身习惯和对体育的热爱。这是扩大体育消费的前提。为此,《意见》提出“鼓励单位为职工健身创造条件”、“提倡每天健身一小时”,促进青少年培育体育爱好,“掌握一项以上体育运动技能”。这些建设性的意见倘若落实,必将有利于人们养成良好的健身习惯,为体育消费打下基础。

除此之外,我们还要在舆论和制度上,大力提升体育在社会公共生活中的地位,让体育真正成为人们的一种生活方式,成为衣食住行之外的第五生活要素。如果体育能在社会公共生活中占据这样的位置,那么体育消费就是人们的一种理性行为,无需动员;扩大体育消费也不用费那么多的心思,水到渠成。

扩大体育消费需多管齐下

声音

■刘颖余

国务院近日颁布的《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》(以下简称《意见》),第一次将体育产业提升至与群众体育、竞技体育并列的高度,同时也明确了扩大体育消费将成为促进经济增长的主要着力点。体育消费作为人民群众日常生活的重要组成部分,市场潜力巨大,在稳增长、促改革、调结构、惠民生等方面将发挥巨大的作用。

事实上,体育产业和体育消费关系非常密切,扩大体育消费是发展体育产业的关键,而体育产业的快速发展又会拉动体育消费,两者互为因果、水乳交融,就像鱼儿离不开水一样。

体育消费,顾名思义,就是人们用于体育活动及相关方面的消费。主要包括用于购买体育服装以及运动器材,购买体育期刊、书报等实物型消费,用于观看各种体育比赛、表演、展览等所进行的观赏型消费以及用于参加各种各样的体育活动、健身训练、体育健康医疗等参与型消费。概而言之,体育消费是现代生活消费的一部分,是指人们在体育活动方面的个人劳务消费支出。

体育消费和一个社会的经济发展水平密切相关,是经济发展到一定阶段的产物。和体育产业的发展一样,我国体育消费还处于起步阶段。比如北京市2009年就进入了人均GDP一万美元的时代,按照世界银行划分的标准,5年前北京已经属于中等富裕程度的城市,但北京人均年体育消费仅仅为73元。这和体育发达国家相去甚远。不仅如此,我国人民体育消费结构也不尽合理。具体表现为实物型消费占比过高,观赏性消费和参与性消费相对不足,这当然也和我国体育产业结构有关。据统计,现阶段,我国体育产业80%是体育用品,20%才是体育服务业。为此,《意见》明确提出要优化产业布局和结构,大力发展体育服务业。这也意味着,我国未来体育服务业比重将会大幅提升,这当然会反过来培育新的消费热点,在扩大体育消费的同时,逐步改善我国人民体育消费的结构。

体育消费不足,是由多方面原因造成的:从供给的角度,我国目前体育设施还不完善,

第四届亚洲沙滩运动会 中国体育代表团在京成立

据新华社电 参加第四届亚洲沙滩运动会的中国体育代表团于日前在京成立。中国奥委会副主席、国家体育总局副局长冯建中任团长。代表团总规模为294人,其中运动员196人。

中国代表团将参加空中项目(动力滑翔伞、滑翔伞)、水上项目(马拉松游泳)、沙滩篮球、沙滩腰旗橄榄球、沙滩手球、沙滩现代五项、沙滩藤球、沙滩足球、沙滩排球、沙滩木球、健美、极限运动(直排轮、滑板、小轮车、攀岩)、摩托艇、泰拳、沙滩地掷球、帆船(帆船、帆板)、壁球、铁人三项、滑水等19个大项、97个小项的比赛。

中国代表团参赛的目标是发扬奥林匹克精神,弘扬中华体育精神,充分展现我国非奥运会项目竞技水平和良好精神风貌,实现运动成绩和精神文明双丰收,促进非奥运会项目在我国的普及和发展,同时增进同亚洲国家和地区的交流与友谊,促进亚洲体育事业发展。

本次亚沙会将于11月14日至23日在泰国普吉岛举行。来自亚洲42个国家和地区的2600余名运动员届时将参加26个大项、167个小项的比赛。

亚沙会每2年举办一届,上届比赛在山东海阳举行。本届亚沙会也是中国连续第四次参加。

期集训中分别与新西兰队和洪都拉斯队进行热身。其中,如果能击败目前国际排名第69位的洪都拉斯队,对于国足提升排名将非常有利,从已公布的两队来华名单来看,新西兰队中有多达12名在欧洲联赛效力的球员,洪都拉斯队则保留了参加今年巴西世界杯的主力框架,实力均不容小觑。

随着联赛的落幕,佩兰麾下的国足已正式进入“亚洲杯时间”。本月的集训和两场热身赛结束后,国足将在12月初再次集中,分别在12月13日、17日与吉尔吉斯斯坦队进行两场比赛,21日再与巴勒斯坦队过招。12月28日,国足将开赴澳大利亚展开亚洲杯前的最后冲刺,并将在1月初与阿曼队进行热身。

上任伊始,佩兰曾豪言“国足的长远目标是要进入亚洲前5”。时隔8个月后,当记者再次向他求证时,佩兰依然显得信心十足:

“中国队要有这样的雄心壮志,这就是我们的目标。我知道有难度,但国家队会一直朝着这个目标努力。”



全国全健排舞大赛落幕

本报讯(记者李元浩)经过为期3天的激烈角逐,由中国职工文化体育协会、中国社会工作协会、中国下一代教育基金会、中国老年保健协会主办的“2014全国全健排舞大赛”日前在浙江桐乡落幕。

据介绍,明年全健排舞组委会将举办“全健排舞中华行”活动,通过这种形式将各省市的活动串联起来,届时来自全国的10个专家组将走进基层推广、普及全健排舞。

据悉,本次大赛得到了浙江省文化厅和桐乡市人民政府的大力支持。参加大赛的队员

文中照片为来自全国各地的职工代表队在比赛中激情起舞。本报记者 李元浩 摄

面对亚洲杯小组出线和成为世预赛种子队的双重压力,佩兰改造中国男足的时间已然不多——

国足进入“亚洲杯时间”

主力已定型?

“考察和重用新人”,是佩兰上任之初给新一届国足制定的组队标准之一。在国足的前几期集训中,以佩兰为首的教练组先后招入了江苏舜天的李昂、任航,广州恒大的梅方,河南建业的顾操,浙江绿城的王林和上海上港的蔡惠康等年轻队员,球队的平均年龄一度仅有25岁。郑智、孙祥等30岁出头的老将似乎与国家队渐行渐远。

然而,在经过几次集训和热身赛的考察后,除少数新人得以留用外,佩兰所倚重的球队主力框架还是逐渐聚焦到曾诚、张琳芃、刘建业、于海等“老面孔”上,在参加本期集训的23人中,郑智、韩鹏、冯潇霆等老将悉数入选。山东鲁能的蒿俊闵和贵州人和的饶伟辉,虽是首次入选佩兰的国家队,但以前一直是国家队和国奥队等各级国字号球队的“常客”。

“我们尊重佩兰的想法,他想更多起用年轻球员来经历比赛锻炼。因为这支球的长期目标是冲击2018年世界杯,所以不会只为了现在的成绩重用老将。”中国足协国管部部长刘殿秋表示,“但目前国内的优秀球员就这么,像郑智等老队员的状态都保持得不错,也得到了教练组的认可。他们将有助于提升国足在亚洲杯的综合竞争力。”

“从目前情况来看,在亚洲杯决赛圈中至少小组出线,已成为佩兰率队征战亚洲杯的最重要目标”,一位足协内部人士对记者表示。

在最新公布的国际足联国家队排名中,中国队从上期的第97位上升到第88位,在亚洲位居第9,距离亚洲前8仅一步之遥。国足排名

去,但热身赛并不能真正检验球队的战斗力。

“这支国家队在佩兰执教后确实有所进步,但在实战中依然暴露出经验不足,缺少核心等问题,在亚洲足坛的整体竞争力还不够。”作为中国足协教练委员会成员的老帅金志扬在接受采访时认为。

经过前几期集训大范围的新考察后,佩兰在国足的近两期集训中逐渐重新审视郑智等老队员的作用和价值。通过近一个赛季的观察,佩兰也逐渐修正自己此前“过度年轻化”的做法。“我不是一个只看身份证的教练。郑智等老队员在联赛中的表现有目共睹,他正是国家队需要的球员,我们非常信赖他的经验和领袖气质。”

热身不轻松

在佩兰执教国足之初,由于亚足联尚未确定2018年世界杯亚洲区预选赛的分组细则,因此中国足协对于佩兰带队征战亚洲杯并未制定硬性指标。然而,随着新一期预赛将会以世界排名确定种子队身份的原则出炉(排名亚洲前8的球队将成为种子队),即将到来的亚洲杯,对于力争提升排名的国足而言变得非常重要。

“从目前情况来看,在亚洲杯决赛圈中至少小组出线,已成为佩兰率队征战亚洲杯的最重要目标”,一位足协内部人士对记者表示。

在最新公布的国际足联国家队排名中,中国队从上期的第97位上升到第88位,在亚洲位居第9,距离亚洲前8仅一步之遥。国足排名



张呈栋(左)和蔡惠康是佩兰上任之后重点考察的新人。CFP供图

湖人连败

北京时间11月5日,在NBA常规赛中,湖人又一次失利,主场以106比112不敌太阳,遭遇五连败。科比依然神勇,打了44分钟,37投14中,贡献39分9个篮板,但湖人已经创下了搬迁到洛杉矶后的最差开局纪录。

科比和他的湖人有“紫金王朝”之称,集万千宠爱于一身,但竞技场上,实力才是硬道理,没有实力,就只能接受失败。其实,CBA也有类似的一支球队,就是八一队,新赛季他们可能也要做好不断输球的准备。热爱他们的球迷可能有些不习惯,但没有办法,这就是竞技体育。(刘君)

CBA揭幕

11月1日晚上,2014—2015赛季CBA揭幕战打响,北京主场103比89击败广东,获得开门红。在首轮比赛中,新疆队等强队纷纷过关,两支新军江苏同曦、重庆翱龙都输了球。

20年来,CBA的成长和进步有目共睹,市场价值也不断提升,但CBA各队过于依赖外援也产生了负效应,联赛如何给中国篮球的进步提供更多的帮助,是联赛管理者必须直面的严峻课题。

湖人大胜

北京时间11月5日,在NBA常规赛中,湖人又一次失利,主场以106比112不敌太阳,遭遇五连败。科比依然神勇,打了44分钟,37投14中,贡献39分9个篮板,但湖人已经创下了搬迁到洛杉矶后的最差开局纪录。

科比和他的湖人有“紫金王朝”之称,集万千宠爱于一身,但竞技场上,实力才是硬道理,没有实力,就只能接受失败。其实,CBA也有类似的一支球队,就是八一队,新赛季他们可能也要做好不断输球的准备。热爱他们的球迷可能有些不习惯,但没有办法,这就是竞技体育。(刘君)